
Consiglio Comunale INT 222 / 2026

INTERPELLANZA 

OGGETTO: INQUINAMENTO ACUSTICO NOTTURNO IN VIA CASERTA

PREMESSO CHE

Via Caserta si trova sul territorio della Circoscrizione 4, nel breve isolato compreso tra corso 
Umbria e corso Regina Margherita;

I  residenti  dell’isolato  sono  costretti  a  subire  un  forte  inquinamento  acustico  proveniente  dal 
vicinissimo sottopassaggio di corso Regina Margherita (come dimostra la tavola della mappatura 
acustica della Circoscrizione 4), per il quale lo scrivente ha già presentato in Consiglio comunale 
l’interpellanza  numero 446/2023 e  la  mozione  numero  3/2026,  approvata  a  gennaio  2026,  che 
prevede la progettazione e posa di pannelli fonoassorbenti utili a contenere il rumore e moderare il 
disagio e i rischi per la salute dei cittadini residenti;

In particolare, al civico 3/a di via Caserta c’è un’attività commerciale di somministrazione di cibi e 
bevande, che dovrebbe essere aperta dal martedì al sabato con orario continuato 16:30-00:30, dotata 
di dehor esterno;

Tale attività commerciale, fortunatamente per il quartiere, attira pubblico, che però inevitabilmente 
sosta davanti al locale producendo schiamazzi e rumori, che dopo le 23:00 (orario limite indicato 
dall’articolo  44,  comma  3,  Regolamento  n.  221)  risultano  creare  non  pochi  disagi  ai  cittadini 
residenti della via.

CONSIDERATO CHE 

Un  gruppo  di  cittadini  residenti  di  via  Caserta,  esasperati  dalla  situazione  e  dalla  costante 
impossibilità di dormire ha, negli anni, presentato: 
• un  esposto  per  l’inquinamento  acustico  il  22  luglio  2024  presso  la  Polizia  di  Stato  -  

Commissariato di via Pinelli;
• un esposto per l’inquinamento acustico a settembre 2024 presso la Polizia Municipale - Comando 

4 San Donato di corso Umbria;
• due esposti per l’inquinamento acustico il 21 maggio 2025 e il 24 febbraio 2026 pervenuti al 

Servizio Qualità e Valutazioni Ambientali  della Divisione Qualità Ambiente del Dipartimento 
Ambiente e Transizione Ecologica della Città di Torino;
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Gli stessi residenti in via Caserta hanno segnalato a mezzo PEC tale situazione al Sindaco Lo Russo 
e all’Assessore Porcedda il 12 agosto 2025.

 
CONSIDERATO ALTRESI’ CHE 

Il Regolamento di polizia urbana n° 221, all’articolo 44 recita che gli esercenti di attività di 
somministrazione di alimenti e bevande abbiano l’obbligo di adottare misure volte a contenere i 
fenomeni di degrado e disturbo alla tranquillità pubblica, con la specifica interdizione dalle ore 23 
alle ore 07 dipropagare suoni e rumori udibili a distanza di almeno 15 metri dal locale; 

Lo stesso Regolamento, all’articolo 44ter prevede che in determinate aree del territorio, coinvolte 
da afflussi particolarmente rilevanti di persone, tutti gli esercizi di somministrazione di alimenti e 
bevande debbano sospendere l’attività di vendita per asporto di bevande alcoliche e superalcoliche a 
partire dalle ore 21, proprio a tutela del riposo e della vivibilità;

Il  Regolamento  n°  318  per  la  tutela  dall'inquinamento  acustico  della  Città  di  Torino,  invece, 
all’articolo 5 sostiene che le attività di somministrazione di alimenti e bevande debbano rispettare i 
valori  limite  assoluti  stabiliti  nella  zonizzazione  acustica  comunale,  che  in  questo  caso rientra, 
secondo  la  tabella  A del  suddetto  Regolamento,  in  zona  IV,  con  limite  di  emissione  notturno 
espresso in massimo 55dB.

INTERPELLA

Il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

Se  sia  stato  accertato  quanto  esposto  dai  cittadini  secondo  l’articolo  44,  commi  3,  4  e  5,  del 
Regolamento n. 221; 

Come sia  possibile  che  i  residenti  presentatori  dei  numerosi  esposti  non abbiano  ricevuto  una 
risposta in merito alle attività che la Città può mettere in campo per far rispettare il Regolamento;

Se sia possibile inserire via Caserta tra le aree in cui è in vigore l’articolo 44ter del Regolamento n. 
221 in modo da limitare la presenza dei clienti dalle 21 in poi ai soli ai quali è garantito il consumo 
in loco; 

Quali  altre  azioni  siano possibili  per  migliorare  la  situazione  dei  residenti  e  allo  stesso  tempo 
garantire all’attività commerciale presente di lavorare in un buon clima nel quartiere.

Torino, 19/03/2026 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Simone Fissolo
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